

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10'00 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año III.

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 2 de Septiembre de 1905.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 128

2.--Progreso--2.

Elecciones en la provincia

Reina una paz envidiable en todos los distritos de esta provincia, y á juzgar por las noticias que publica la prensa y por algunas particulares que tenemos, todo el interés de la próxima campaña electoral se concentra en el distrito de Fonsagrada el cual, en asuntos electorales, ofrece desde hace algunos años inesperadas sorpresas.

Cada vez que por un cambio de política hay necesidad de pulsar la opinión pública, la del distrito de Fonsagrada se manifiesta por medio del sufragio inclinada á mudar de postura; y así cambia de diputados que lleven la representación de aquel país en el Congreso, como lo hace de camisa quien de esta prenda tenga gran repuesto y desmedido afán al aseo personal.

Tamaño desapego hacia las personas y tan probada indiferencia con las ideas, á cualquiera le obligaría á presumir que el conso electoral de Fonsagrada estaba compuesto de individuos atacados de furiosa neurastenia, ó lo que es igual, empleando una frase vulgar, de *saltimbanquis*.

Los Sres. Pardo Belmonte, conde de Campomanes, Luaces, Lombardero y algunos más que probablemente no recordamos, han merecido en un pequeño lapso de tiempo la confianza de dichos electores para obtener en el Congreso la representación de aquel distrito; ninguno de aquellos, por más que poseen vasta ilustración, ha podido alcanzar la reelección, y esta circunstancia no puede en manera alguna apreciarse como síntoma de apatía de los elegidos para interesarse por aquel país, sino como manifestación inequívoca de la falta de firmeza en las ideas y del premeditado y *pringado* cambio de postura de un número más ó menos crecido de personas *encasilladas* para el mangoño de los municipios.

Una variada fabricación de diputados como la que presenta la industria electoral de Fonsagrada, será de gran utilidad para los caciques, pero en cambio atrae sobre aquel territorio incalculables perjuicios.

Desde que el elegido tiene adquirido compromisos sagrados y de honor para dedicarse á la protección del distrito, y cuando había de exhibir su arraigo en el país, como título indiscutible para poder exigir de los gobiernos protección y hasta favor para sus electores, el título que aquel hombre puede presentar es el *canuto* que encierra la licencia absoluta que uno ó dos le colocan en la mano para que se marche con la música á otra parte.

El elegido por primera vez necesita, en la mayoría de los casos, dedicarse á sostener la organización de municipios al amparo de la cual se le ofreció el acta de diputado; y en Fonsagrada, por lo visto, no variar aquella organización es lo que conviene á muñidores de elecciones, y al país que lo parta un rayo.

El candidato ahora simpático á los caciques de Fonsagrada (que en la última renovación del Parlamento sintieron amor frenético por el ilustrado periodista Sr. Lombardero) y por el que se desviven, es el liberal D. León Urzáiz, gobernador de Lugo en la última etapa del gobierno del Sr. Sagasta.

Antaño eran aquellos electores conservadores y lombardistas, ogaño son liberales urzáizistas y serán mañana sancho-pancistas si así conviene.

El candidato del gobierno es el Sr. Portela Valladares, y si algunos directores del cotarro electoral en Fonsagrada escojen á un liberal para combatir al candidato que el gobierno liberal apoya, bien claramente manifiesta tal proceder que los electores del conservador señor Lombardero no inventan tal martingala ni por consecuencia política, ni por bien del país.

¿Por qué se hace pues?
Por malsano egoísmo ante todo y por rencores con las personas en segundo término.

En buen hora que los elementos conservadores que eligieron al conservador Sr. Lombardero sostuviesen la candidatura de este periodista y activísimo diputado, ó de otro conservador, enfrente del candidato del gobierno; pero tamaña muestra de ingratitud con las personas y tan violento cambio de bata (de chaqueta no encaja bien) en política, denotan un *modus vivendi* repugnante en los directores de la cosa pública en Fonsagrada y una bondad de corazón en el exgobernador de Lugo y actual gobernador de Málaga, que no le impide negarse á ir subiendo, subiendo ni á pactar componendas con adversarios, las que revelan que carece de amigos liberales en el distrito que se presta á representar en Cortes.

Y como el patrocinado por los que hasta la disolución de Cortes fueron conservadores del Sr. Lombardero, cuenta con un diario liberal para extraviar la opinión y para destigurar los hechos, háblase en aquel periódico de escándalos y de atropellos en Fonsagrada, los cuales atropellos no existen á no ser en la imaginación de los que se dedican á hacer desesperada defensa del machito en que viajaban muy á gusto.

Hallábase ilegalmente constituido el ayuntamiento de Pol; contra esa constitución ilegal existía una alzada y el actual señor gobernador de Lugo la resolvió en justicia como debía hacerlo, buscando de esa manera que el pueblo encontrase medio de emitir su opinión y los electores el voto.

Que la primera autoridad civil de la provincia ha procedido correctamente lo demuestra que gobernadores conservadores no se hayan atrevido á resolver aquella alzada según los deseos de sus correligionarios, lo cual revela que la constitución del ayuntamiento de Pol era una monstruosidad.

Hállase además suspenso el se-

cretario del ayuntamiento de Pol y probablemente el Sr. Rúa reintegrará en su puesto á dicho secretario, al mismo tiempo que el señor ministro de la Gobernación, echando á un lado el bloque colocado encima del expediente de suspensión del secretario de la Corporación municipal de Fonsagrada, le repondrá también en su destino.

Dos secretarios y un ayuntamiento repuestos son la causa de la gritería de los amigos del Sr. Urzáiz en Fonsagrada.

Tan poca cosa como esas reparaciones, que se debían á la justicia y al derecho, echan por lo visto á gusto recorran el campo de la inconsecuencia política los conservadores, ó liberales, ó carlistas ó cualquier cosa de Fonsagrada que combaten al Sr. Portela Valladares.

Es preciso convenir que la industria de hacer diputados á Cortes en Fonsagrada, tenía la consistencia de un castillo de naipes.

Impresiones de Foz

Las de hoy no son malas como las consignadas en números anteriores. Son muchísimo peores y váyase lo uno por lo otro.

Dicen las malas lenguas que la villa citada, objeto del cariño de los mindonienses y muy especialmente del nuestro, existe una Corporación municipal que se permite el lujo de tener secretario y hasta alcalde *inclusive*.

Nosotros somos de los que creen á los que constantemente dicen que allí no hay alcalde "ni Cristo que lo fundó", y que de existir pertenecerá al grupo de bienes muebles!

Y por cierto que le equiparan á un mueble de los de menos valer, pues afirman que tal alcalde debe de ser "una cesta".

¡Una cesta! ¡Ni siquiera cesto!
A eso llegan los alcaldes que todo lo echan á barato.

Por decir dícese también que el ayuntamiento de autos tiene arrendada la cobranza del impuesto de Consumos y hasta se asegura que exista arrendatario.

Los españoles estamos siempre de buen humor y para bromearnos nunca falta tiempo, como no les falta á alcaldes como el de Foz para no cuidarse de algo que redunde en beneficio del territorio que *desgobiernan*.

Hablar de arriendo de Consumos y poner empeño decidido en aclarar que hay arrendatario, es una redundancia de lenguaje que... afea la hermosa lengua de Cervantes; es hablar con el estómago, es ser ventrílocuos.

Asegúrase que en el contrato de arriendo á que aludimos, por más que nosotros suponemos que sea en contrato celebrado con los expendedores de carne de ternera, figura la condición de que los citados expendedores no han de poder vender la libra de carne sin hueso á precio mayor de 60 céntimos y de 50 la que den con hueso.

Es el ayuntamiento de Foz un arcano impenetrable, un pozo sin fondo, como dice el vulgo en su figurado lenguaje, en sus eufemismos *gráficos*, y por tanto no hemos visto arriendos como nadie ha visto ni se enteró de dos contratos de puentes, con contratista, que se van á construir para servicio del público y para ruina del que ha rematado la construcción; en virtud de las reservas que

dan carácter, color y sabor á dicha Corporación no conocemos, repetimos, los términos de los contratos que haya celebrado, pero nos consta de ciencia propia que á los veraneantes se les cobra la carne 10 céntimos en libra más que á los vecinos de Foz.

Eso, dicho con franqueza es una per... diosera inalicable.

Bueno que al secretario, por ser la más abultada figura de la alta sociedad de Foz, la primera inteligencia visible del territorio municipal de Foz y el único Papa rodeado de indiscutible infalibilidad en Foz, se le mande la mejor carne para que prepare lonjas en la parrilla de San Lorenzo, y *bistoches* á la inglesa con patatas fritas y rellenas con jamón; muy bueno que á otras personas menos distinguidas se les prefiera á los forasteros, pero ¿por qué los desperdicios han de pagarlos los veraneantes 10 céntimos más en libra que los que lleven las primicias de las terneras sacrificadas en Foz y cobren diezmos del presupuesto municipal de esta villa?

¿Es posible que de existir este abuso no tenga conocimiento de él la alcaldía, ó la secretaría, ó el nuncio del secretario, ó alguno de los cardenales que forman la congregación del índice del secretario Papa de Foz?

No es creíble que entre tanta gente, toda de pró y de contra, no se sepa que los contratistas de carne muerta convierten en carne de cañón al que visita á Foz; y una cosa es enriquecerse á escape, otra distinta que los magnates coman carne de flor barata y otra que el forastero pague más cara la de segunda, tercera y cuarta.

Todo esto lo censuramos en el caso de que en el contrato para la venta de carne no se excluya de los beneficios al que no sea vecino de Foz; que otras cosas más inexplicables se ven.

¿Cómo que hemos visto á D. Enrique Costas hombrar en el Obispado de Mondoñedo y á Dodolino Trigo muy cerca de concurrir con mitra en la cabeza á la playa de Foz, para darse importancia entre las *canongas*!

Y en verdad os digo que no andaría más mal la diócesis de lo que andaba hace poco tiempo.

Otra de las cosas en que Foz se encuentra mucho peor que Marruecos es en cuanto al servicio de Correos.

El cartero de Foz reside en Nois; en dicha villa tiene un encargado que entrega las cartas al público, y hasta aquí la cosa puede pasar sin protesta porque no guía nuestra pluma la pasión.

No hace mucho tiempo, cuando el encargado de la cartería vivía en Foz y el buen servicio y el secreto del sumario—entiéndase correspondencia—estaban garantidos, los vecinos de Cangas, en donde se recibe doble correspondencia que en Nois, pagaban un peatón que en caja cerrada conducía la correspondencia desde Foz; hubo época en que el ayuntamiento mezclándose en lo que no debía, por carecer de atribuciones, adquirió una balija sin cerradura y pagaba 90 pesetas anuales á un individuo que conduciese á Cangas y á Nois dicha correspondencia, para que la mayor parte de ella no llegase á su destino; hoy el ayuntamiento emplea en otra cosa las noventa pesetas—no se perderán no—; facilita gratis la histórica balija sin cerradura; un chiquillo lleva á Cangas la correspondencia; cualquiera se entera de si la balija lleva carta para él y también de las que van para otros; si en Foz se desea certificar un pliego hay necesidad de ir á Nois á darse un *paseito de seis kilómetros de ida y seis de vuelta* para recoger el recibo provisional, ó de lo contrario es preciso mandar un propio especial para que el cartero venga á Foz; llega á Cangas la correspondencia y no se pue-

de contestar en el día porque el conductor no tiene domicilio fijo y regresa seguidamente para Nois; se busca al pequeño cartero al día siguiente y se le entrega una carta contestando la recibida en el día anterior y... van dos fechas; trae la contestación el conductor y permanece en Nois aquel día, y son tres fechas; llega a Foz la carta, si llega, va a San Cosme, viene a Mondoñedo, se recibe al día siguiente, y son cuatro fechas desde Cangas a Mondoñedo!

¿Qué dirán a todo esto el Sr. Administrador de Correos de Mondoñedo, el de la principal de Lugo, con el que el servicio postal tiene escasa fortuna, y el Ilmo. Sr. Director general de Comunicaciones?

Creemos que lo que ocurre con la correspondencia destinada a Cangas merece que por quien corresponda se evite; que se organice tan importantísimo servicio y que cesen estos abusos y compadrazgos perjudiciales al servicio postal, al comercio, a la industria y a la... decencia.

Una cosa sin embargo encuentran de bueno los de Cangas.

Cada papel que reciben les cuesta 10 céntimos, que cobra el chiquillo que el ayuntamiento, ó el cartero ó el demonio ha designado para acabar con la paciencia a los de Cangas y con el prestigio del cuerpo de Correos.

Y descansen hasta que pasen unos días.

EL ECLIPSE

Los nubarrones que encapotaron el cielo en las primeras horas de la mañana del día 30 del mes último; los repetidos aguaceros que se sucedieron antes de la hora por la ciencia fijada para el comienzo del sublime espectáculo que la plama más privilegiada no podrá con exactitud y verdadero colorido reseñar; los aguaceros, decimos, y los negros nubarrones que el viento del Noroeste no alejaba parapodia dejar la atmósfera impia y el sol a nuestra vista, tuvieron en gran tensión los nervios del público, que lamentaba entristecido y desesperado no poder observar el gran acontecimiento para aquel día anunciado y con ansiedad esperado.

Nosotros habíamos escogido para observar el eclipse un punto que tiene de elevación sobre el nivel del mar bastante más de un millar de metros; nos sorprendió en la ascensión un aguacero tremendo y algún otro tropiezo que nos hizo medir el suelo y ver las estrellas antes de que, en virtud del espectáculo grandioso que no tardaríamos en observar, apareciesen en el firmamento.

Estos inconvenientes, que no figuraban en el programa, nos obligaron a renunciar a nuestro observatorio y a escoger otro que nos facilitase abrigo en el caso de repetirse la lluvia.

No hemos podido observar el momento en que la luna quitó al rey de los astros la primera rabanada porque las nubes lo han impedido, pero bien poco había el astro de la noche adelantado en su carrera cuando, despejado el cielo, hemos visto que empezaba el eclipse.

Las nubes se interpusieron muchas veces durante el tiempo que éste duró, pero en el momento de la totalidad ningún estorbo quedó entre los que observaban y los observados.

A nuestro lado teníamos mucho de lo que se extremece y acoquina en casos análogos. Palomas que precipitadamente buscan el albergue en que se cobijan por las noches; polluelos que se escondieron debajo de las alas de la gallina, y un grupo de personas, en su mayor parte chiquelos. Estos, por más que les enterábamos de lo que iba a ocurrir y de hacerles ver a través de ahumados cristales lo que estaba pasando allá arriba, abandonaron en el momento culminante lo que les servía de distracción desapareciendo de sus rostros la alegría; y cesó bien pronto la algazara que armaban al ver las manchas que alguno tenía en la nariz, por haber acercado a la cara el cristal por el lado donde había sido ennegrecido con humo de petróleo, para dar bien las señas.

Como las aves de corral, como las que vagaban por el espacio y momentos antes saltaban de rama en rama, aquellos pequeños que notaron también el descenso de temperatura, quedaron tristes y sin articular una palabra cuando notaron que repentinamente desapareciera el último destello de aquella luz amarillenta, ó cuando, con asombrosa velocidad, vieron hacia ellos caminar la noche.

Una de aquellas personas, al dirigir la vista a un sitio en que se levanta una

pared bastante larga y blanqueada, se quejó de que le "barrían, la vista unas rayas que viera correr en la pared, y nosotros, aunque no sufriendo tan grande impresión, hemos visto sobre el suelo, en el que con ese objeto teníamos colocada una sábana, sombras que ondulaban.

Estrellas solo hemos visto dos, y no sabemos de quien haya visto más porque para todos han servido aquí de incómodo cortinaje las nubes.

Hemos sido tan afortunados en Mondoñedo que pudimos ver, sin estorbo ninguno, al sol totalmente escondido; hemos podido observar a la luna completamente encubierta en el sol; vimos primeramente aquella rueda, de una negrura inabitable, sin que detrás de ella percibiéramos ni un solo punto luminoso; instantáneamente percibimos una faja estrecha de fuego que bordeaba aquel disco tan negro; repentinamente apreciamos que aquella línea de luz se ensanchaba y... ¡oh contrariedad!... una nube se interpuso ante nuestra vista y durante unos segundos causó nuestra desesperación.

Trascurridos éstos, hemos visto la corona solar, ese fenómeno grandioso; pero las ráfagas que en ese momento del eclipse se esparcen por el espacio, nuestra vista las alcanzó como de un tamaño de dos y tres metros nada más en forma de cruz; las nubes truncaban aquellos haces de luz hermosos que completaban aquel cuadro bellissimo.

Aumentó la negrura del nublado impidiendo precisar, como al principio del eclipse, la primer raya de luz que dejase la luna al descubrirlo; pocos momentos duró nuestra tortura por haber quedado el cielo despejado; y tan repentinamente ha ocurrido esto, que de súbito hemos visto en el punto del sol que primeramente la luna ocultó, una esfera de fuego formada al parecer por miles de estrellas de distinta intensidad luminosa, por preciosos brillantes heridos por rayos de luz. Un globo de más pequeñas dimensiones que los que se usan para los arcos voltaicos, dentro del que se encerrasen inmensidad de estrellas para que se moviesen a razón de miles de oscilaciones por segundo, y luciesen su luz azul penetrante sobre un fondo rojo de fuego, daría aproximada idea de la forma de aquella visión inexplicable; y para nosotros aquel cuadro divino, milagroso, ha sido lo más culminante, lo más bello que podríamos presenciar é imaginar.

Un espectáculo como aquel solamente a Dios es posible hacerlo.

Hemos procurado tomar datos con referencia a la hora de empezar el eclipse, a la de latitud y duración de ésta, pero, ya por no poder hacerlo a causa de las nubes que nos han impedido ver y por contemplar lo que no habíamos visto nunca ni soñado ver, no hemos tenido tiempo ni de mirar siquiera para el reloj.

Sabemos que algunos aficionados de esta ciudad han sacado fotografías de distintas fases del eclipse y hemos oído que alguna de las fotografías es bellissima.

Los observatorios aquí improvisados han sido muchos; los observadores del eclipse todos los habitantes, los comentaristas después del espectáculo múltiples y los episodios cómicos y disparates, variados y múltiples también.

El crimen de Barbeitas

Terminado el sumario y remitido a la Audiencia, sería demostrar encono contra el procesado continuando consignando en el periódico las manifestaciones de desagrado del público contra el autor del crimen y contra otras personas que no tienen más participación, con seguridad, en la comisión del mismo que la que tenga el que no ha nacido aún.

De esa infinidad de personas que al unísono y sin discrepar un ápice al apreciar las condiciones y circunstancias en que el delito se ha cometido ó podido consumar, saldrán los jueces que en definitiva han de juzgar y fallar el hecho.

¿Qué cumplen a conciencia y con acierto su cometido?

Nos felicitaremos. ¿Qué hacen añicos su conciencia y su honra que es la de Mondoñedo?

Lo deploraremos y hasta diremos si necesario fuere más de lo que es costumbre decir en casos análogos, para de los hechos deducir enseñanzas contrarias, tal vez, a las teorías.

Y ahora quedan unos rabos por desollar.

Los rabos de los escritos del defensor del procesado

Consideraba el autor del escrito en que

se pedía la libertad provisional del procesado, que ésta se encontraba en condiciones para disfrutar, bajo fianza, de aquella libertad.

Muy bien. Cualquier otro defensor hubiera solicitado lo mismo; pero lo verdaderamente discutible en este caso es el acierto para escoger y exponer los fundamentos de la petición.

Entre otros se invocó la presentación del delincuente al Juzgado y la confesión ante éste del alevoso ó no alevoso suceso.

Supongamos que no hubiese alevosía; pues caviendo de medio seguro para evadirse, se explica racionalmente la presentación aun cuando no pudiese acreditarse la no existencia de aquella agravante.

Supongamos también que las heridas se infirieron a traición y que tampoco existe el medio seguro de escapar, pues estudiadamente viene la presentación para simular con ella haber herido en propia defensa, ya que las circunstancias, verdaderas ó falsas, en que el delito se ha cometido nadie las vió.

Este fundamento, pues, no es de fuerza, y vamos a consignar otro que... vamos... tiene menos fuerza aún.

"El procesado—dice el escrito—está sujeto al servicio militar, pues cuenta 20 años de edad, y por ello está inhabilitado también para ausentarse."

Esto se llama hacer carambola "picando con efecto contrario, porque ya son dos los motivos que podían influir en el procesado para que se fugase.

Esto nos recuerda el cuento siguiente: El padre de un joven que iba a contraer matrimonio, decía al papá de la novia, para ensalzar las buenas condiciones del que iba a ingresar en la cofradía de San Marcos.

—Mira, te participo que mi hijo, futuro yerno tuyo, no entiende juego ninguno; no sabe jugar é nada.

—Magnífico, responde el otro: celebre infinito que el que va ser esposo de mi hija no juegue.

—Es que, mi hijo, advierte el otro, no sabe jugar pero juega siempre.

—Pues eso, amigo mío... es peor y ya no hay boda.

Lo mismo ocurre con hallarse el autor del crimen de Barbeitas sujeto al servicio militar.

Eso es también peor.

Invócase además en dicho escrito "que el delito no ha producido alarma porque no merecen los honores de tal las expresiones (injustas y cobardes añadimos nosotros) que han aparecido en la vía pública, ni las manifestaciones que un semanario (La Voz, atenta servidora de ustedes), haciéndose eco de aquellas, reproduce disimuladamente, ó mejor dicho, alude, aunque al terminar su dicen que dicen, sin decirnos quien lo dijo, como en interés de la justicia debiera hacerlo, y acaso lo habrá hecho, pretende poner las cosas en su punto dando a cada uno lo que le ha puesto en duda el oficioso y torcido auxiliar de la justicia, cual si las personas honradas y medianamente educadas no hubieran visto con disgusto esas expresiones indirectamente aludidas en el semanario, por significar las graves indirectas y ofensas también a los vecinos de Barbeitas al suponerlos ya..."

Ya basta para muestra, decimos nosotros.

Permitásenos que respiremos y que saltemos unos párrafos kilométricos de igual claridad y precisión que lo que dejamos copiado y vengamos a lo siguiente del escrito.

"En vista de lo expuesto espera esta representación que el Juzgado prescindiendo de las gratuitas é infundadas manifestaciones a que me he referido, fruto de los enemigos del orden..."

Nos consideramos suficientemente vengados de que no se nos haya incluido entre las personas honradas y medianamente educadas y se nos coloque en cambio entre los enemigos del orden, con dar á conocer parte del escrito en que se nos acusa de lo que no es verdad, empleando conceptos que más desfavorecen al que los utiliza que a la persona á quien van dirigidos.

Y ya sabemos que de hoy en adelante, para no pasar por personas de dudosa honradez y de poca educación y por enemigos del orden, cuando ocurra un homicidio ó un asesinato pediremos libertad para el autor, que el Estado le pase una subvención decorosa para el sostenimiento de su persona y vicios, y la cárcel para aquellos que se alarmen ante el delito y no crean á los que lo atentan.

En el segundo escrito en que se pedía la comparecencia de los directores de la prensa local, solicitaba del Juzgado la

defensa del procesado que la prensa se retractase con publicidad igual á la empleada para la información de lo ocurrido, porque tal información era injuriosa para el autor del crimen.

Pues para otra vez, y aun en este se llega á tiempo, se intenta acto conciliatorio como paso previo para la presentación de la querrela, ó se utiliza lo que Dios y la ley de imprenta imponen.

Esto es... el b-a-ba.

Y en paz.

Un explorador gallego

La prensa de Buenos Aires hace entusiastas elogios de un explorador audaz, natural de Noya.

Llámase este valeroso viajero don Juan González Montenegro, comandante que fué de guerrillas en la última guerra de Cuba, sirviendo bizacramente á España, á donde regresó cuando la repatriación.

Después marchó á América el señor Montenegro, llevado por su amor á la ciencia y por su espíritu aventurero y valeroso á las intrincadas y peligrosas selvas vírgenes del desierto boliviano-argentino; allí permaneció seis años, corriendo inmensos riesgos, pero realizando á la vez útiles y maravillosas exploraciones.

Llenaría un grueso volumen el relato de los sufrimientos, de las miserias, peligros y desventuras de que fué protagonista el heroico gallego.

Hay en sus viajes y exploraciones episodios de grandeza trágica.

Desde Orán á Yacuiva, á través del Gran Chaco; desde Yacuiva á Crevaux y al Acre, y después en las inexploradas y temibles regiones encerradas por el Bermejo y el Tarifa, fué el valiente Montenegro jugando la vida un día tras otro, al frente de reducida caravana.

Nuestro paisano, cuyos grandes conocimientos mineralógicos y botánicos le distinguen de la generalidad de esos expedicionarios vulgares que ningún dato aportan á las ciencias y al país, ha verificado valiosísimos descubrimientos geográficos y mineralógicos.

Fué el primero que descubrió los bosques de gomales en los desiertos del Norte.

El ministro de Agricultura envió allí una comisión científica á examinar la calidad de la goma. Quedó demostrado por el análisis que es excelente.

También fué el primero que descubrió surgideros de petróleo. Llamaron la atención las fotografías de los manantiales.

Otro de sus descubrimientos, data de cuatro meses. Consiste en grandes yacimientos de carbón de piedra en los bosques exteriores del Bermejo, con lo cual quedó resuelto para aquel país un problema económico de primer orden.

El análisis dió por resultado un 86'2 de combustible que lo hacen superior á las mejores clases conocidas.

Se ha formado un gran sindicato de capitalistas ingleses, del cual forma parte el Sr. Montenegro para explotar estos descubrimientos.

En dichos yacimientos hay también oro, plata, bismuto y amianto.

El intrépido explorador estuvo á punto de perder la vida en este viaje que acaba de realizar, pues los indios que lo acompañaban, lo abandonaron para que las fieras ó el hambre acabasen con el Sr. Montenegro.

Pero éste, que tiene voluntad de hierro, resistió en el desierto 23 días sin víveres ni armas de fuego.

Desde Tarifa salió en su auxilio una expedición encontrándole casi moribundo.

Fecundidad asombrosa

En San Martín de Uriage, cerca de Grenoble, una señorallamada Mad. Truc, de cuarenta años de edad, acaba de dar á luz con toda felicidad cuatro robustas niñas en condiciones físicas adecuadas para vivir.

De las cuatro niñas la más robusta ha pesado tres kilos, y la que parece más pequeña, un kilo y trescientos gramos. Esta madre excepcional ha tenido ya siete hijos.

El periódico del que hemos recogido esta noticia no dice nada del marido de madame Truc, pero suponemos que el pobre hombre debe encontrarse verdaderamente aterrado.

En la imprenta de LA VOZ se necesitan dos muchachos que sepan leer y escribir y quieran dedicarse la arte tipográfico.

LISTA

de señores donantes que contribuyen para sufragar los gastos de los festejos que en honor a la Santísima Virgen de los Remedios se celebrarán en esta ciudad los días 9 y 10 de Septiembre de 1905

	Pesetas
Suma anterior	910'10
Sres. D.	
Ilmo. Sr. Obispo de Astorga	25
Teresa Villamil	10
B. de R.	5
Patrio del Seijo	5
Emilio Tapia	5
Valentin del Seijo	5
Bernaten, dentista	2'50
Antonio Leivas, presbítero	2
Pascual Rubiños	1
José Puente Cornide	1
Pedro Moirón	1
Manuel Torviso	1
Cándido Villalba	1
José Moirón	25
Una devota	25
Manuela Villares	25
Total	975'35

CRÓNICA LOCAL

Desgracia horrible

En el distrito de Lorenzana ha caído un muchacho desde regular altura sobre un estajo (fungueiro) de los colocados en un carro agrícola que se hallaba al pie de la altura de donde el desgraciado joven cayó.

Uno de los estajos se le clavó al infeliz muchacho en el vientre atravesándole los intestinos, y los que observaron la horrorosa escena notaron que la punta de la estaca asomaba por la parte opuesta a la entrada en el cuerpo de la víctima.

El desdichado joven falleció a las pocas horas.

Agua provechosa

La lluvia abundó ante del miércoles y

jueves alegró a los labradores, porque les aumenta la cosecha de maíz y les ha concebido esperanzas de que se abuena la de nabos, tan necesaria para alimento de ganados durante el invierno.

Fiestas

Las celebradas en Villanueva de Lorenzana dedicadas al Conde Santo este año, superaron a cuantas se han celebrado hasta el día.

Concurrir a ellas los afamados gaiteros conocidos por *Os Irinta* llevaron a Villanueva infinidad de forasteros, que no sabían como manifestar la admiración que les causaba la delicadísima ejecución de aquellos gaiteros.

La banda municipal de Vivero, ó una numerosa fracción de la misma ha tocado también delicadamente, y sabemos que no será la última vez que visite poblaciones limitrofes a Mondoñedo.

También pudo el público forastero celebrar los adelantos de Villanueva y aplaudir las mejoras que esta hermosa villa realiza como son entre otras la base de piedra para palco de la música.

Enviamos nuestra enhorabuena a los habitantes de la hermosa Villanueva.

Y Foz? Miles de leguas separado, hacia el Polo Norte, de Villanueva.

En cuanto a festejos vive el vecino puerto entre los esos blancos.

Acérquese algo por Dios

Cultos

Ayer dió principio la novena dedicada a la Virgen de los Remedios.

Predicó el ilustrado ecónomo de la parroquia de Mondoñedo, Sr. Caramés, y no necesitamos decir que lo hizo magistralmente.

El espacioso templo, iluminado espléndidamente, era demasiado pequeño para cobijar a la multitud de fieles de ambos sexos que, deseosos de asistir a estos cultos, llenaban también el atrio de la hermosa hermita.

El novenario a la Patrona será solemne y todos los días habrá sermón.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar al abogado y Notario D. Luciano Rey Sánchez, que ha tomado posesión de la Notaría de Bretoña, que anteriormente estaba asignada a Riotorto.

Con motivo de haber comenzado el

período electoral, el Sr. Rey Sánchez se halla ya en ejercicio de sus funciones.

Le deseamos muchas prosperidades en el nuevo cargo.

Despedida

Nuestro amigo D. Justo Loboso González ha salido para la República Argentina el jueves último; no habiéndole sido posible despedirse personalmente de sus amigos, por falta absoluta de tiempo, lo hace por nuestro conducto.

Le deseamos feliz viaje y un pronto regreso.

Buen viaje

Después de pasar en Lorenzana algunos meses nuestro amigo D. Agustín Solla acompañado de su padre político, rico industrial en los Estados Unidos, han salido para la república de Norte América el jueves último después de haber contribuido en gran escala a que las fiestas del Conde Santo fuesen este año extraordinarias.

Deseamos a los viajeros un viaje feliz y celebraremos volverles a ver pronto entre nosotros

Fiesta y palos

En Estelo se celebró el domingo una fiesta dedicada a San Bartolomé.

A última hora hubo estacazos de los cuales, según hemos oído, sacó en limpio un vecino de Valiño que le hubiesen fracturado un brazo.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

VENTA DE BIENES en Ferreira del Valle de Oro

En la Notaría de D. Serapio González, vecino de Ferreira, tendrá lugar, el día 7 del mes de Septiembre próximo y en pública licitación, la de los bienes que a continuación se describen.

1. Dos ferrados y medio, próximamente, de prado regadío, sito en la "Chousa de Ferreira."

En la misma situación, los tres cuartos de un ferrado de labradío, destinado a huerta.

2. Un ferrado de labradío y cuatro cuartillos de inculto, con un castaño y un cerezo buenos, sitos en la "Chousa," de la parroquia de San Julián de Recaré.

3. Ferrado y medio de labradío, sito en el "Puente de Bao," (Lagoa).

4. Dos ferrados próximamente, de prado regadío, sito en donde llaman "Soutobargán," parroquia de Budián.

En la misma situación, un prado secano con algunos pinos, su cabida seis ferrados.

5. En la misma parroquia, y lugar de "Casal de Diego," una casa, compuesta de cuarto alto, con su cocina y cuadra, unida a la misma, otra casa terrera, con cocina y cuadra, señalada con el número 225. Ambas casas tienen huerta y vagos por Este, Sur y Oeste.

En la referida parroquia de Budián, y al sitio que llaman "Chousa de Penaredonda," medio ferrado de labradío en el fondo de la finca.

6. Un pinar, sito en Vilaude, junto a la carretera de Mondoñedo a Ferreira, su cabida diez ferrados, próximamente.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Bernabeu é hijo

DENTISTAS

CÁNDIDO MARTÍNEZ--9

Se encargan de todas las operaciones de la boca, empastes, orificaciones, coronas y puentes de oro, dientes a pivot, dentaduras artificiales y composturas de las mismas.

Consultas todos los días hábiles de nueve a doce y de dos a cinco.

ULTRAMARINOS

-DE-

Agustín Sarille

6, REMEDIOS 6,

(Casa del Campanero).

En este establecimiento y durante las próximas fiestas, se expenderá vino superior del "Páramo," a 20 céntimos cuartillo; por mayor se hacen rebajas. Se despachan comidas.

-3-

en la que predicará el elocuente orador Reverendo Padre Clemente, nuevo Rector de los Pasionistas de Mondoñedo. Terminada la Misa, tendrá lugar la

PROCESIÓN

que presidirá el M. I. Sr. Gobernador eclesiástico.

DÍA 11.

A las siete de la mañana se celebrará una función fúnebre por el eterno descanso de los cofrades, difuntos, de Nuestra Señora de los Remedios, y obligaciones de los vivos, y por todos los bienhechores del Santuario.

-6-

De tres a cinco de la tarde tendrá lugar en el mencionado Campo de los Remedios, la

CORRIDA DE CINTAS

en bicicleta, en la que habrá diferentes premios, consistentes en valiosos objetos de arte, adjudicándose éstos según las bases que oportunamente se publicarán.

A las cinco de la tarde

SEGUNDO PASEO DE MODA

amenizado por la Banda de música y gaitas, situándose aquélla en el kiosco «Buenos Aires».

Dará fin a estos festejos un considerable número de bombas de palenque.



GRANDES FESTEJOS

RELIGIOSO-CÍVICOS

que han de celebrarse en Mondoñedo

EN HONOR DE

LA SANTÍSIMA VIRGEN

María de los Remedios

del 1 al 11 de Septiembre de 1905



Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

Festejos cívicos

PROGRAMA

DÍA 9.

Anunciarán el principio de estos festejos una salva de bombas de palenque y un repique general de campanas. La Banda municipal concurrirá a solemnizar este acto, ejecutando escogidos paso-dobles, por las calles céntricas de la población, y a la vez las gaitas del país con los

Gigantes y Cabezudos



GRAN CONFITERÍA
La Dulce Alianza
2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, Nuevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas a la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas a la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, a precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, a precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetos con alegoría ó dedicatoria, a gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos a nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende, a pesar del alza que alcanzan los licores, a precios reducidos, por cuartillo y en botellas de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates a brazo a 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por molindas y medias molindas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONÓMICOS

En la imprenta de LA VOZ se hace toda clase de trabajos a precios muy económicos.

CURA GASTRALGIA NERVIOSA CURA DISENTERÍA CRÓNICA
Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos
EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS
(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de París de 1904
Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.
De venta en la farmacia de Martínez é Hijo.
MONDOÑEDO
CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS CURA ESTREÑIMIENTO

“La Unión y el Fenix Español”

Compañía de seguros contra incendios SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de Pesetas 101.547.867'09

AGENTE EN MONDOÑEDO:
Don Justo Garcia
22—Marqués de Rodil—22

¿Quiere usted ver precios novedades en postales?

Visite usted la papelería de J. LOMBARDIA
2, Progreso 2—Mondoñedo.

NUOVA FÁBRICA DE SOMIERS

Acaba de instalarse una de jergones metálicos en la calle del Marqués de Rodil (casa del Malagueño), donde el público podrá encontrar los modelos que desee, tanto en greca como en cordoncillo. Se hacen jergones de todos tamaños, lo mismo para el comercio que para particulares de dentro ó fuera de localidad.

Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.

SOLEMNES CULTOS

—A LA—

Santísima Virgen de los Remedios

EN SU CÉLEBRE SANTUARIO

—DE—

MONDOÑEDO

DÍA 1.º

El día 1.º del próximo Septiembre dará principio en la parroquia de los Remedios, a las siete de la tarde, la Solemne Novena que los hijos de Mondoñedo consagran anualmente a su Madre benditísima. Los ejercicios consistirán todos los días en la exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, Novena, Plática y Reserva. Las pláticas están a cargo de varios señores Sacerdotes. Durante la Novena habrá Misa rezada todos los días, a las seis de la mañana.

DÍA 9.

En la tarde de este día se cantarán Solemnes Vísperas, y algunos Sacerdotes de la ciudad oirán las confesiones de los fieles que deseen purificar sus almas para recibir al día siguiente la Sagrada Comunión, ganando así la indulgencia plenaria concedida por el Pontífice Pío VI.

DÍA 10.

Por la mañana continuarán las confesiones de los fieles, y a las seis se celebrará Misa de Comunión general, después de la que se impondrá el Santo Escapulario a cuantos lo deseen, y se distribuirá la Sagrada Comunión a los que se confiesen después. A las diez y media comenzará la

MISA SOLEMNE

—5—

DÍA 10.

Al amanecer,

DIANAS Y ALBORADAS

por la Banda de música y gaitas del país, que recorrerán las calles de la ciudad.

A las doce pasearán de nuevo la población, acompañados de las gaitas, los Gigantes y Cabezudos.

En este día se dará una comida extraordinaria a los presos de esta Cárcel.

A las cuatro de la tarde

PASEO DE MPPA

en la consabida alameda, amenizado por la Banda municipal y gaitas; repitiéndose la elevación de globos caprichosos. Durante la tarde de este día habrá

DIVERTIDAS CUCAÑAS

para los aficionados a esta clase de juegos, con premios en metálico.

Terminando esto con un disparo de bombas-trueno.

A las nueve de la noche gran

Velada Literario-Musical

en el Círculo de Recreo, para la que se repartirán programas especiales.

DÍA 11.

A las seis de la mañana

DIANAS Y ALBORADAS

por la Banda de música y gaitas.

A las doce del día, delante de las casas de las autoridades, las gaitas ejecutarán hermosos bailables regionales para los Gigantes y Cabezudos.

—4—

A las cinco de la tarde, situadas las gaitas en el pintoresco Campo de los Remedios, artísticamente adornado, amenizarán el paseo tocando alegres aires gallegos, que bailarán los Gigantes y Cabezudos.

A las nueve de la noche un disparo de bombas anunciará la

BRILLANTE VERBENA

en la espaciosa alameda de los Remedios, donde lucirá una sorprendente iluminación a la GALLEGA, que se hará extensiva a la fachada de la Iglesia parroquial y Hospital de San Pablo. La Banda de música, colocada en el elegante kiosco «Buenos Aires», dejará oír lo más selecto de su repertorio, alternando con la comparsa de gaitas. En los intermedios cruzarán el espacio infinidad de GLOBOS GROTESCOS.

A las diez de la noche

FUNCIÓN DE FUEGOS ARTIFICIALES

con arreglo al siguiente orden.

- 1.º Brillante aurora movida con fuegos dorados é iluminada con luces de bengala.
 - 2.º Gloria chinesca con gran foco al centro y gran final de estrellas.
 - 3.º Jardinera despidiendo flores y final de cascada.
 - 4.º Abanico romano con dalia al pie y final de lluvia de oro.
 - 5.º Espiral adornado de luces y surtido al final.
 - 6.º Palmera imperial con una mariposa al centro y final chinescas.
 - 7.º Rigoleta ó Estrella del Norte con luces variadas y gran final de fuegos argentinos.
- Cohetes voladores de honor con cinco tiros.—Cohetes voladores con luces.—Una corona ascendente.—Una bomba de lluvia.—Colección de cohetes de lujo.—Iluminación de bengalas a cambio de colores.—Una bomba de mortero con doscientas luces.—Grandes luces de bengala.—Volcanes con surtido y final de culebrillas.—Volcanes con surtido y final de luces de colores.—Voladores con silbido y luces.—Voladores marqués con bomba.—Voladores cometas roncadores.—Voladores marqueses con represas ó intermitentes.—Voladores marqueses eléctricos.—Voladores con relámpago.—Voladores escondidos con relámpago.